

Murcia
LA MURCIA invita a sus habitantes
a presenciar sus festejos.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Edition de la mañana

El Liberal

MUJERES DE LA PUEBLA DIAZ LOCAL.
ES UN PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ANI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACENDA.

Quién es el de las seis mil...?

He aquí una frase que ha venido a quedarse como «muletilla» entre todas aquellas personas que se preocupan de las cosas municipales: ¿quién es el de las seis mil pesetas del padrón?

Y suena por ahí cada opinión y cada media voz al oído que confirma que ha sido peor ocultar la verdad que decirla lisa y llanamente.

A nosotros nos recuerda esta frase aquella que se hizo tan popular y que consistía en preguntarse los transeúntes entre sí: «tiene usted las mil pesetas del A B C?»

Ahora se escucha decir en cualquier sitio en qué se encuentran dos personas: «¿es usted el de las seis mil pesetas del padrón? Y ya ha quedado esto en una especie de guasa veraniega, entre la gente desdichada que no ha podido escaparse de esta cañuelas hirviénte de la ciudad muy noble y muy real.

Ya supone la gente también que el de las seis mil pesetas del padrón no será de estos desdichados que se cuecen en esta cañuelas, puesto que tal cantidad le servirá para pasearse junto a las juguetonas olas de una de las playas más concurridas.

Lo cierto es que con las dichas seis mil del ala le lucirá poco el pelo al desgraciado que haya estampado su firma en el documento del cobro; porque hasta se dará el caso de que siguiendo la bruma le pregunte algún amigo: «eres tú el de las seis mil pesetas del padrón?»

Y el contestará con amargura: ¡por desgracia, no!

O acaso le pase lo de aquel torero emigrado, a quien al embarcar indultado con los escritores perseguidos y preguntarle su profesión, contestó que la de literato y luego cuando le dijeron para desbarajitarlo.

Se hacen pesquisas diligentes para ver si se puede dar con los casos.

De veraneo

Un mes escaso falta para que dé comienzo la tradicional feria de Septiembre y todavía no sabemos nada de festejos...

Al suspenderse la celebración de los festejos de primavera en el actual año, todos suponíanos que, por lo menos, se ocuparía con interés nuestro Ayuntamiento para confeccionar un regular programa en los días que constituye nuestra tradicional feria de Septiembre. Y, en efecto, el Municipio acordó en una de sus sesiones del pasado mes que la Comisión municipal de festejos confeccionara el consabido programa.

Pero, prueba de los entusiasmos de los señores ediles que forman dicha comisión, la tenemos en el hecho de que todavía no se ha confeccionado programa alguno.

Hasta ahora, no se conoce otro festejo que el que supone la anunciada corrida de toros, que, según los síntomas, será lo único. De los demás festejos nada sabemos: tendremos que esperar a

que los señores concejales que forman la Comisión de festejos, regresen de su veraneo allá por el día veinticinco o después del presente mes... Entonces, en los dos o tres días restantes, la activa Comisión confeccionará el programa.

Y como es natural será de primer orden: repique general de campanas; castillos de fuegos artificiales con invasión de humo por toda la Explanada del Arenal; elevación de globos grotescos en el Parque; música, por las bandas más averiadas de los más próximos pueblos; etc., etc.

Así quedaremos, no ya a la altura de los festejos de años anteriores, que siempre fueron escasos, sino mucho mejor de lo que pudieran hacerlo en Vitigudino de Abajo...

Aquí nadie se ocupa de cosas pequeñas... ni de cosas grandes. Todo cuanto se halla en manos de nuestro Municipio, marcha rápidamente a la decadencia, a la ruina. Faltan entusiasmos, fe, cariño a nuestra ciudad.

Que no hable luego de patriotismo: obras son amores...

Y aquí no se ve obrar bien por ninguna parte.

ORIHUELA

Robo andanzas

En su propia clínica le fueron sustraídos del bolsillo del chaleco o del interior de la americana al médico don Eusebio Escalón, el reloj de oro y la cadena del mismo metal, más la cartera con algunos documentos y unas ochocientas pesetas en billetes.

Cuando su compañero el señor García Rogel le preguntaba cómo llevaba la cadena que tan fácilmente se la habían sustraído, el practicante de dichos señores médicos, señor Marzo, respondió: «La llevaba como yo, pasada por el ojal del chaleco», y al ir a mostrar cómo la llevaba, notó que también se la habían sido sustraídos a él cadena, reloj y medallón de oro, además de algunos valores en su cartera.

Se supone que los ladrones, finísimos enfermos, penetraron en la consulta y como día de mercado acuden a estas clínicas muchos pacientes forasteros que tal vez no vuelven, no sospechan los señores Escalón ni Marzo, y mientras fósforos fueron resarcidos, aprovecharon la ocasión para desbarajitarlos.

Se hacen pesquisas diligentes para ver si se puede dar con los casos.

De veraneo

Has salido de verano para Alicante, Torrevieja, Guardamar, Torre la Mata y diferentes estíos próximos, las familias de don Federico Linares, don Antonio Balaguer, don José Die, don Pascual Navarro Perales, don Tomás Sáez, don Ramón Rogel, don José Jimeno, don Francisco Die, don José Zerón, don Juan

Carrío, don Manuel Carrío, los señores viudas de don José y don Manuel Germán y el marqués de Arriaga, don Cayetano Lefuente, don Pedro Sánchez, don José Balsagar, doña Carmela Aguilera, don José Aguilera, don Pedro Pourtan y don Andrés Pérez, a todos los cuales deseamos un verano feliz.—3 Agosto.

Nombramiento acertado

El Ayuntamiento de Orihuela, en su última sesión, acordó nombrar Cronista de dicha ciudad a nuestro querido amigo y compañero el redactor-corresponsal de EL LIBERAL don José M. Teruel, con cuya prestigiosa y culta personalidad oriolana, se ha cubierto este cargo vacante hasta ahora.

Sin que nos dicte estas líneas la pasión de nuestro afecto al señor Teruel ni la satisfacción de ser de casa en quien ha recaído el nombramiento, debemos expresar nuestro aplauso al Ayuntamiento de la vecina ciudad, por el acierto que ha tenido al encargar a tan distinguido oriolano de la crónica de una ciudad, que tan brillantes recuerdos históricos tiene en su abolengo.

El amor que por Orihuela siente el señor Teruel, la sinceridad noble y tradicional del periodista y la imparcialidad y sereno juicio en que siempre inspiró su criterio, lo acreditan en el puesto que va a ocupar, en premio a su labor constante, a su honradez acrisolada y a sus esfuerzos en la defensa de los intereses de esta ciudad y del progreso de la misma.

Repetimos que ha sido un acierto de la Corporación oriolana, por el que felicitamos lo mismo a quienes lo tomaron que aquel en quien ha recaído tan justamente.

Millán Astray y las Juntas de Infantería

Por telégrafo

Lo ocurrido en un banquete Madrid 4, a la 1 m.

Los periódicos comentan lo ocurrido a Millán Astray en la Coruña,

dónde fué objeto de diversos homenajes, a los que asistieron los jefes de artillería y caballería.

También asistieron colectivamente a un banquete que se le dió a una conferencia de Millán Astray sobre la organización del Tercio y sus hechos de armas.

A ninguno de estos actos asistieron los jefes y oficiales de infantería, a pesar de que Millán Astray repetía que se honraba perteneciendo a dicha arma.

Se atribuye el retramiento de los jefes y oficiales de infantería a

desacuerdo de criterio entre el jefe del Tercio y la Junta informativa.

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SEÑOR

Don Salvador Martínez Moya

DE LA DE SU ESPOSA

Doña Josefa Crespo Ros

(Q. E. P. D.)

Se aplicarán las misas que se celebren mañana 5, cada media hora, desde las diez hasta las doce, en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari.

LA FAMILIA DE LOS FINADOS,

Suplican a sus amigos y personas piadosas asistir a estos cultos, por cuyo favor les expresan su expresión de su reconocimiento.

Murcia 4 de Agosto de 1922.

El Exmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y el Exmo. Sr. Obispo de esta Diócesis tienen concedidas indulgencias.

Abanicos

I

Elisa Albaladejo

Este lindo abanico, recuerdo de un poeta que cantaba a las flores, yendo a tus lindas manos, su homenaje completa y acaso no encontrara otras manos mejores.

Así te lo diría

Selgas si despertara, pues lo hará mariposa un día y otro día los nardos de tus dedos y el clavel de tu cara.

II

Lola Esteve

Tu eres del abolengo de la Murcia oriental, canta tu cara el fuerte de una marcha triunfal y tendrá este abanico temple de cimarra y tal vez sus rumores suenen como cigarras porque sobre el trigueño color y con su brío los soles de tus ojos queman más que un estío

III

Anita Casalins

Tienes una gracia tan fina y sutil que tu cuerpo todo nimba de alegría de todas las flores que cogí en Abril, para ti he guardado las de Alejandría porque es un perfume más fondo y gentil y son mensajeras de sabiduría.

P. JARA CARRILLO.

En el Puerto de Mazarrón

un delicioso concierto, propio de un paraíso de encantos.

Después de recrearnos algún tiempo contemplando aquel paraje tan encantador regresamos a casa llenas de ilusión.

Termina el día lleno de poesía y se prepara una noche ideal, deliciosa, encantadora, con la verbena que a beneficio nuestro ha preparado en la extensa y magnífica terraza de su casa el presidente de la Mutualidad Escolar «Gómez Jordana», don Víctoriano Sáez, que no perdió detalle para que la fiesta resultara brillante.

La terraza estaba artísticamente adornada con arcos de verde follaje y papeles de múltiples colores, un sin número de farolillos a la vena clara y abundante alumbrado eléctrico que daba un aspecto fantástico.

Asistieron las personas más distinguidas del Puerto, toda la colonia veraniega, bellísimas señoritas que con sus valiosos vestidos de Manila, flores artísticamente colocadas en sus lindos peinados, telas gigantes casas y otros mil detalles representaban admirabilmente el tipo gracioso y castizo de la mujer española.

Al armonioso compás de violines,

guitarras, mandolinas y laudes balearon multitud de parejas.

Ya se iba haciendo tarde y decidimos dejar aquel excentrador conjunto cuando nos detuvo la vocecita angelical de la niña María Salas, que con una preciosísima música y con mucha ingenuidad recitaba preciosamente un monólogo admirable, historia de una huérfana desvalida. Aplaudimos con entusiasmo el buen éxito alcanzado por nuestra amiguita y seguidamente terminó sola la velada no sin ser obsequiadas antes apetitosamente con dulces y licores por la señora de la casa doña Damiana Cáceres.

(Del diario de una alumna).

CARTAGENA

Los festejos

Continúa su curso normal el programa de festejos.

Ayer se celebraron las regatas a vela, que asturianas concorridísimas. Esta tarde se están celebrando la de remo.

Mañana viernes por la tarde a las cinco y media tendrá lugar el prestigioso festejo de la Batalla de Flores para la que se halla todas las localidades y tribunas vendidas.

El desfile de la pista lo hará la escolta de caballería de ejército y guardia civil.

Tras esto irán las bandas de música y después las carrozas.

El desfile, se hará por la calle del Carmen, Puerta de Murcia, calle Mayor, plaza de Santa Catalina el museo, donde se disolverán.

Por la noche se quemará en el rincón de la feria un magnífico castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el acreditado pirotécnico de Valencia señor Arenal.

El sábado teatramos, bendición y concurso de automóviles, festejo que promete ser muy divertido.

Una merienda y un refresco.

Ayer tarde lo fué servido por cuenta del Municipio y Comisión de festejos a los señados en las Casas de Beneficencia de esta ciudad, una suculenta merienda y un refresco servido por la Palma Valenciana.

Cuanto presentaron este acto, lo alabarón grandemente.

El abuso de los propietarios

Esta mañana se ha bandido el techo de la casa número 21 de la calle de San Cristóbal, larga.

Resultó una niña herida que fué curada en el Hospital de Caridad.

Lamentables son estos repetidos bandidamientos de los que algunas veces hay que lamentar desgracias de importancia debidas a la codicia de los propietarios, que sobre aumentar el alquiler de las viviendas a una altura absurda, las dejan abandonadas sin preocupsarse en arreglar el menor detalle, al ver cuando pone en peligro la vida de los inquilinos.

Pero lo más lamentable es todavía, que habiendo un arquitecto munici-



TERCER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. Juan Moreno López

FARMACÉUTICO

que falleció el dia 5 de Agosto de 1919

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su hijo el joven don Joaquín Moreno Galvache, fallecido el dia 4 de Febrero último

(Q. E. P. D.)

Se aplicarán todas las misas que se digan desde las siete hasta las diez, cada media hora, mañana 5, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

Su sentida esposa y madre, doña Carmen Galvache Robles; hijos y hermanos, hijos y hermanos políticos, hermanos y tíos y demás familia.

Agradecerá a sus amigos una oración por las almas de los fallecidos y la asistencia a algunos de estos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 4 de Agosto de 1922.

pal cuyo cometido sea esta minuciosa inspección de viviendas, denunciando aquellas que ofrecen fumores de habitamiento al ser habilitadas.

Esperamos por quien corresponda se corrijan estas negligencias que ponen en peligro la vida de los moradores de un número grande de edificios que amenazan ruina.

La escuadrilla aeronáutica

Ayer zarpó de este puerto con rumbo a Marruecos la escuadrilla aeronáutica, compuesta por el buque «Dédalo», contotorero «Audax» y lanchas gasolineras H 2 y H 3.

La misión que lleva lo ignoramos. Dentro de breves días regresará a este puerto, desde donde pasará el «Dédalo» al Arsenal para reparación.

Ecos locales

Mafiana marcha a Dolores (Alicante) la banda de música del régimen de Sevilla, que amenizará las fiestas en aquel pueblo.

Este tarde son esperados en esta ciudad los restos mortales de don José Avellán y doña Aurea Majadamatrimonio que pereció en la catástrofe ferroviaria del día 11 de Julio pasado en Paredes de las Navas.

Ha marchado a Madrid nuestro amigo don Tomás Agüera.

De paso para Alicante se encuentra en esta ciudad nuestro esplendido amigo don José Builas Rosique. — 3 Agosto.

DE UNA CAMPANA

Tribunales para niños

Por los periódicos ha rodado estos días la noticia de haber sido nombrado por el ministro de Gracia y Justicia, a propuesta del Consejo Superior de Protección a la Infancia, presidente del «futuro» Tribunal para niños de Madrid don Francisco García Molina.

Este nombramiento, que representa un aserto indudable por ser una de las personas capacitadas y preparadas para dirigir en Madrid la nueva institución, es el primer encalce para lograr se establezcan en este país el Tribunal para niños, que dentro de pocos meses funcionará en el distrito provincial español, pues para que el Tribunal actúe en Madrid aún se tiene mucho camino que andar y no pocas dificultades que vencer, organizando y poniendo en marcha todas las instituciones auxiliares que requiere su funcionamiento.

Es de actualidad siempre el viejo tema de protección a la infancia, y más en estos instantes en que por autorizado ellos escritores se vienen haciendo en su favor admirables y nobles campañas, y este primer paso para que en Madrid haya Tribunal para niños, hecho que al parecer es en su tan vulgar y sencillito, sugiere muchos comentarios y merece el honor de la divulgación.

Hace posos días hablaba yo con Alberto Irún acerca de este atractivo asunto y de la preziosa labor que representa el ciclo de artículos que en este mismo periódico le viene dedicando, y al celebrarle como merecemos sus jugosas crónicas, comentábamos la eficacia de estos hábiles alabanzas dadas a la masa. Si no fuera por este labo de apostolado, que unca cuantos hombres, verdaderos paladios de tan santa causa, se han impuesto, haciendo públicos los trabajos que se vienen realizando pro infancia, pasarían en absoluto desconocidos, para lo que gráfica y gacetiloscamente hemos servido en designar con el dulce tópico de «la opinión». Por eso que se haga preocio el divulgarlos, pues la moral y constante labor de los organismos oficiales, como el Consejo Superior de Protección a la Infancia, que con los doctores Pulido y Tolosa Latour al frente sostiene un incesante monólogo que, conocido en la ciudad, produce gran admiración y resulta consolador y trascendente representarla sin una colaboración social de ambiente, que no es posible conseguir más que por este medio de divulgación de Presea.

Y esto dijó así, genéricamente, se puede concretar aplicándolo a los tribunales para niños, pues esta moderna institución, llamada a producir tan honda trascendencia social, cumpliendo el axiomatico fin de proteger la salud física y moral del niño, es casi en absoluto desconocida. Pero lo más curioso del caso es que todo el mundo, cuando se habla de los tribunales para niños, se muestra por adelantado esteril y trata de ello como de materia hortamente conocida, cuando no usando términos de trascendencia como para referirse a una vulgar entelequia o a una leve trivialidad.

No ya personas de superior cultura, que por sus medios sociales de desenvolvimiento, como viajes, lectura, relaciones y conversaciones, están al tanto de cuanto ocurre por el mundo adelante, sino aun los mismos profesionales del Derecho toman la labor tutiva de estos tribunales por una de tantas obras bené-

ficas y de caridad, deshonriendo el aspecto científico de la reforma y mezclando, en confusión lamentable el fondo de amor y de crílico que encierra con la forma de desarrollo, que, aunque beneficios también id hace dentro de las facultades reguladas de la legislación.

De aquí que al hacerse público el nombramiento de García Molina presidente del Tribunal para niños de Madrid se haya creído por muchos que sólo con este hecho ya comenzaría a funcionar, olvidando los infinitos detalles de organización previa que requiere, y que hacen de los Tribunales para niños, por la complejidad de su mecánica, una de las más interesantes sorpresas de la Humanidad al ir suplido por medios artificiales principios básicos de la vida, fundamentados en la sensibilidad y exquisitos de los espíritus cultos. Los dos viejos sillares del mundo, el bien y la belleza, son en resumen el bálsamo de tu buena obra.

Por eso es digno de admirarse el altruismo imponente e inadjetivable que representan los hombres que en esta Isla social colaboran desde el autor de la ley, don Avellano Montero Ríos, verdadero apóstol de la idea e infatigable organizador de todos y cada uno de los tribunales que funcionan y es disponer a actuar en España, hasta ese lucido grupo que en Bilbao, Barcelona, Zaragoza, Madrid, Valencia, San Sebastián, Cartagena, Almería, Murcia y tantos otros sitios más forman Ibarría, Alcázar, Borobio, Altes, García Mata, Ribera Uñacizares, Pavía y Algarra de Gres, por no citar toda la interminable lista, que trabajan y laboran incansablemente, como verdaderos beneméritos de la patria, con el pensamiento puesto en el alto ideal en que se inspiran los tribunales para niños y con el más puro desinterés, pues debe de saberse y hacerse bien público además, para evitar suspicacias o maledicencias— aunque se halle muy por encima de ellas la honestabilidad y posición social de estos hombres—, que todas las personas que por su condición social se nos pongan a los tribunales para niños, seguirá imperativo categoría de un artículo base de la ley española no percibirán retribución alguna por razón de sus cargos; que no otorgarán, además, derechos ni condiciones de ningún género para la obtención de ninguna destitución.

La cruzada emprendida y los trabajos realizados, con los magníficos resultados ya conseguidos, se han logrado sin la menor ayuda pecuniaria del Estado, quien hasta ahora no tuvo que hacer el menor desembolso en favor de esta obra de tanto porvenir nacional.

Y todas estas consideraciones que me ha sugerido el nombramiento del señor García Molina para presidente del Tribunal de Madrid se convertirían en interminable retahila de datos curiosos e interestantísimos si fuera publicar los muchísimos que existen y merece ser divulgados, que harían este artículo sin fin, por lo que dejaré para más adelante el hacerlo.

CONRADO ESPÍN.
(De «La Voz» de Madrid.)

NOTICIAS

Han ingresado en la nueva Cofradía del Patriarcado San Joaquín el joven don Joaquín García Fontes, don Joaquín Martínez, don Joaquín Jover Belenguer y don Joaquín González Gómez.

Para Barrios, Marsella y otras capitales de Francia, salió ayer el presidente de la Federación Agraria don Juan Velasco Espinosa.

No hay bigote que nos prive de ser con pasión besada la boca desinfectada con Lícor Polo de Orive.

Por don José Laborde Martínez y doña Dolores Martínez Muñoz y para su hijo el fonzano de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A., don José Laborde Martínez, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Aracelia Estebé Carrillo.

La boda se celebrará en breve. Recibán nuestra enhorabuena los enamorados jóvenes.

Banco de Cartagena
CÁJAS DE AHORROS

Interés anual 4 por 100
Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

la población de España
Según el Boletín de Estadística del mes de Febrero de 1921, las provincias más pobladas son:

Barcelona, con 1.157.112 habitantes; Valencia, 935.052; Madrid, 911 mil 334; Oviedo, 737.132; Coruña, 731.648, y Badajoz, 664.880.

La menor población son: Alava, con 105.985 habitantes; Soria, 168.534; Segovia, 182.865; Logroño, 301.271;

Palencia, 270.078, y Guadalajara, 222.498.

Los capitales de mayor población son: Madrid, con 608.793 habitantes; Barcelona, 582.757; Valencia, 216 mil 447; Sevilla, 139.631; Málaga, 136.341, y Murcia, 128.935.

Los capitales de menor población son: Soria, con 7.470 habitantes; Cuenca, 11.317; Huesca, 11.878; Ávila, 11.962; Teruel, 11.986, y Gerona, 14.929.

El movimiento de población durante el citado mes ha sido: nacimientos,

58.670; defunciones, 36.346; matrimonios, 12.740, y abortos, 2.575.

Palencia, 270.078, y Guadalajara, 222.498.

Los capitales de mayor población son: Madrid, con 608.793 habitantes; Barcelona, 582.757; Valencia, 216 mil 447; Sevilla, 139.631; Málaga, 136.341, y Murcia, 128.935.

Los capitales de menor población son: Soria, con 7.470 habitantes; Cuenca, 11.317; Huesca, 11.878; Ávila, 11.962; Teruel, 11.986, y Gerona, 14.929.

El movimiento de población durante el citado mes ha sido: nacimientos,

58.670; defunciones, 36.346; matrimonios, 12.740, y abortos, 2.575.

Palencia, 270.078, y Guadalajara, 222.498.

Los capitales de mayor población son: Madrid, con 608.793 habitantes; Barcelona, 582.757; Valencia, 216 mil 447; Sevilla, 139.631; Málaga, 136.341, y Murcia, 128.935.

Los capitales de menor población son: Soria, con 7.470 habitantes; Cuenca, 11.317; Huesca, 11.878; Ávila, 11.962; Teruel, 11.986, y Gerona, 14.929.

El movimiento de población durante el citado mes ha sido: nacimientos,

58.670; defunciones, 36.346; matrimonios, 12.740, y abortos, 2.575.

Palencia, 270.078, y Guadalajara, 222.498.

Los capitales de mayor población son: Madrid, con 608.793 habitantes; Barcelona, 582.757; Valencia, 216 mil 447; Sevilla, 139.631; Málaga, 136.341, y Murcia, 128.935.

Los capitales de menor población son: Soria, con 7.470 habitantes; Cuenca, 11.317; Huesca, 11.878; Ávila, 11.962; Teruel, 11.986, y Gerona, 14.929.

El movimiento de población durante el citado mes ha sido: nacimientos,

58.670; defunciones, 36.346; matrimonios, 12.740, y abortos, 2.575.

Palencia, 270.078, y Guadalajara, 222.498.

Los capitales de mayor población son: Madrid, con 608.793 habitantes; Barcelona, 582.757; Valencia, 216 mil 447; Sevilla, 139.631; Málaga, 136.341, y Murcia, 128.935.

Los capitales de menor población son: Soria, con 7.470 habitantes; Cuenca, 11.317; Huesca, 11.878; Ávila, 11.962; Teruel, 11.986, y Gerona, 14.929.

El movimiento de población durante el citado mes ha sido: nacimientos,

58.670; defunciones, 36.346; matrimonios, 12.740, y abortos, 2.575.

Palencia, 270.078, y Guadalajara, 222.498.

Los capitales de mayor población son: Madrid, con 608.793 habitantes; Barcelona, 582.757; Valencia, 216 mil 447; Sevilla, 139.631; Málaga, 136.341, y Murcia, 128.935.

Los capitales de menor población son: Soria, con 7.470 habitantes; Cuenca, 11.317; Huesca, 11.878; Ávila, 11.962; Teruel, 11.986, y Gerona, 14.929.

El movimiento de población durante el citado mes ha sido: nacimientos,

58.670; defunciones, 36.346; matrimonios, 12.740, y abortos, 2.575.

Palencia, 270.078, y Guadalajara, 222.498.

Los capitales de mayor población son: Madrid, con 608.793 habitantes; Barcelona, 582.757; Valencia, 216 mil 447; Sevilla, 139.631; Málaga, 136.341, y Murcia, 128.935.

Los capitales de menor población son: Soria, con 7.470 habitantes; Cuenca, 11.317; Huesca, 11.878; Ávila, 11.962; Teruel, 11.986, y Gerona, 14.929.

El movimiento de población durante el citado mes ha sido: nacimientos,

58.670; defunciones, 36.346; matrimonios, 12.740, y abortos, 2.575.

Palencia, 270.078, y Guadalajara, 222.498.

Los capitales de mayor población son: Madrid, con 608.793 habitantes; Barcelona, 582.757; Valencia, 216 mil 447; Sevilla, 139.631; Málaga, 136.341, y Murcia, 128.935.

Los capitales de menor población son: Soria, con 7.470 habitantes; Cuenca, 11.317; Huesca, 11.878; Ávila, 11.962; Teruel, 11.986, y Gerona, 14.929.

El movimiento de población durante el citado mes ha sido: nacimientos,

58.670; defunciones, 36.346; matrimonios, 12.740, y abortos, 2.575.

Palencia, 270.078, y Guadalajara, 222.498.

Los capitales de mayor población son: Madrid, con 608.793 habitantes; Barcelona, 582.757; Valencia, 216 mil 447; Sevilla, 139.631; Málaga, 136.341, y Murcia, 128.935.

Los capitales de menor población son: Soria, con 7.470 habitantes; Cuenca, 11.317; Huesca, 11.878; Ávila, 11.962; Teruel, 11.986, y Gerona, 14.929.

El movimiento de población durante el citado mes ha sido: nacimientos,

58.670; defunciones, 36.346; matrimonios, 12.740, y abortos, 2.575.

Palencia, 270.078, y Guadalajara, 222.498.

Los capitales de mayor población son: Madrid, con 608.793 habitantes; Barcelona, 582.757; Valencia, 216 mil 447; Sevilla, 139.631; Málaga, 136.341, y Murcia, 128.935.

Los capitales de menor población son: Soria, con 7.470 habitantes; Cuenca, 11.317; Huesca, 11.878; Ávila, 11.962; Teruel, 11.986, y Gerona, 14.929.

El movimiento de población durante el citado mes ha sido: nacimientos,

58.670; defunciones, 36.346; matrimonios, 12.740, y abortos, 2.575.

Palencia, 270.078, y Guadalajara, 222.498.

Los capitales de mayor población son: Madrid, con 608.793 habitantes; Barcelona, 582.757; Valencia, 216 mil 447; Sevilla, 139.631; Málaga, 136.341, y Murcia, 128.935.

obreros electos de las demás fábricas e inmediatamente han quedado sustituidos por los equipos del «Jaime I».

El sorrojo, no obstante, es absoluto. Parece ser que el gobernador ha vuelto a intervenir para gestionar una solución. También intervinieron el alcalde, y, como teórico, el Inspector municipal de alumbrado don Andrés Araoz.

El Ayuntamiento de Alicante ha dirigido al presidente de la República Argentina un afectuoso telegrama de salutación, con motivo de su estancia en tierra de España.

Con ello nuestro Correo ha sabido interpretar los sentimientos de todos los albacetenses. La iniciativa de los señores ediles ha sido muy bien acogida.

La Cámara de Comercio y el Colegio de Unión Marcaantil han enviado al presidente del Consejo de ministros telegramas de protesta contra el aumento de las dietas de los diputados.

Tiene fundamento la protesta. Nosotros somos partidarios de que los diputados sean retribuidos. Pero, los diputados elegidos por el pueblo. No esos diputados cuyos intereses al no ser diputados que compran sus votos ni esos otros que se les arrancan a los distritos con sábanas reprobables.

A los diputados del pueblo, al Partido político como el Republicano federal y el socialista tienen esa innovación en sus programas. Pero no para cuando los diputados sean verdaderos mandatarios de sus distritos. No como ahora que para muchos constituye un cargo de por vida o de explotación.—8 agosto.

Cruzada Nacional "Pró-Escuela"

ACTO CULTURAL

Comisión del Magisterio, muy numerosa, visitó anoche en su domicilio al señor Díez Guirao de Revenga, significándole su entusiasmo y su adhesión por el brillantísimo éxito de la Asamblea Nacional, últimamente celebrada en la corte, asentándose como las demás provincias ya lo realizaron, a las satisfacciones y proyecciones del expediente murciano.

Cambiáronse entre los reunidos mutuas impresiones. Heras de optimismo y alientos de fe en un más próspero porvenir de España, regresada por la cultura, el trabajo, la justicia y el amor, pensando que solamente en la escuela, clínica inicial de toda positiva restauración de pueblos, está la salvación de la gloriosa patria española.

Parece ser que el desgraciado intentó vadear el río, para lo cual se despojó de parte de la ropa, no pudiendo resistir el impacto de la corriente, la que lo arrolló, pereciendo ahogado.

El Juzgado intervino en el suceso.

Un hombre ahogado

En Yecla, y en el lugar denominado de los Almendros, ha aparecido el cadáver de un hombre.

Siguió las investigaciones hechas por la guardia civil resulta ser el de Bartolomé Bueno Santamaría, empleado en la línea de ferrocarriles, que desapareció de su domicilio hace unos cuantos días.

Parece ser que el desgraciado intentó vadear el río, para lo cual se despojó de parte de la ropa, no pudiendo resistir el impacto de la corriente, la que lo arrolló, pereciendo ahogado.

El Juzgado intervino en el suceso.

Detención de un timador

Agresión a la Policía

Ayer mañana se presentó en la Comisaría el vecino de Beniján, Antonio Corbalán, el cual manifestó que le habían sustraído del bolsillo una libreta con documentos de bastante interés.

Según las señas que dio acerca de la persona a quien suponía autora del robo hizo sospechar fuera el famoso Antónillo, individuo que figura en las galerías de hombres célebres de esta Comisaría y que más de una vez ha tenido que vísperas con la Policía por asuntos de esta índole.

Inmediatamente el Cuerpo de vigilantes se puso en movimiento, yendo los señores Poveda y Egea y los guardias de Seguridad números 72 y 119, hacia el Portillo de Lomas, donde se suponía estuviera el Antónillo.

Este, al ver que la policía intentaba detenerlo fué a hacer uso de un arma, no pudiendo llevarlo a efecto por la destreza del señor Poveda, el que se arrojó violentamente contra el Antónillo, entablándose una lucha cuerpo a cuerpo en la que el vigilante ganó unas heridas en la cara, manos y cabeza que le fueron inferidas por unos golpes de sierra.

Al poco rato se supo que ayer como día de moda, por ser jueves no fué ese solo «trabajo» el que verificó, pues don Bartolomé Gallego Luján reconoció en el Antónillo al autor del robo de su

cartera con un billete de 50 pesetas y otros documentos.

A este discípulo aventajado de Gaco se le encontró el «plato del nuevo tío».

Después de prestar declaración quedó en los calabozos de la Comisaría a disposición del Juzgado.

La huelga minera

Por teléfono

Llegada de Calderón a Oviedo

Madrid 3, a las 4 t.

Ha llegado a Oviedo el ministro Calderón.

Inmediatamente ha comenzado las gestiones para solucionar el conflicto minero.

La importación de trigo

Por teléfono

Lo desmiente el subsecretario

Madrid 3, a las 4 t.

El subsecretario de Hacienda ha desmentido el propósito atribuido al Gobierno de admitir la importación de 50.000 toneladas de trigo extranjero que sollicitaban los harineros catalanes con motivo de la protesta de los trigueros catalanes.

De la guerra

Por teléfono

Un cabo muerto

Madrid 3, a las 4 t.

En el sector de Buharras, el cabo del regimiento de Jarama, Juan Arasquel, que se hallaba observando al enemigo en sus movimientos desde una artillería del bocan, recibiendo una descarga, resultando herido en el ojo izquierdo por un balazo, con salida por la nuca. Se halla en gravísimo estado.

La extinción de la langosta

Por teléfono

Nota del director de Agricultura

Madrid 2, a las 9 n.

El director general de Agricultura ha publicado una nota mencionando que el Ministerio de Fomento está ocupándose de la campaña de otoño e invierno contra la langosta, al objeto de realizarla con toda la energía e intensidad necesarias.

Añade para ello se ha establecido el celo de los gobernadores, de los servicios agronómicos y de los organismos encargados por la ley de realizar esta campaña.

Gestión financiera

Por telégrafo

NOTICIÓN

Madrid 3 — A las 9 n.

Intervenor.....	69'90
FIR.....	00'00
Operación.....	00'00
Abonable.....	96'75
Asistencia Alvear.....	96'75
Banca.....	549'00
Total.....	248'00
Franquias.....	52'80
Liberación.....	28'68
Vales.....	1'00

Dos noticias

Por telégrafo

Madrid 5, a las 1 m.

El sábado vendrá Bergamín a Madrid.

Los directores de las tres clases del Cuerpo de Prisiones pidieron al ministro de Justicia que se mantenga los asesinos de astigüedad, desechándose el sistema de los concursos por méritos.

Don Millán y el rey

Por telégrafo

Una conferencia

Madrid 3, a las 9 n.

Comunican de Santander que el director general de Seguridad, Millán da Priego, estuvo este tarde en el palacio de la Magdalena celebrando una conferencia de hora y media con el monarca.

A la salida se negó a decir lo tratado.

Los atentados en Barcelona

Por telégrafo

El entierro del contramaestre

Madrid 4, a las 1 m.

Barcelona.—Se verificó el entierro en Badalona del contramaestre víctima del reciente atentado.

Cerraron todas las fábricas en señal de protesta.

Presidió la familia del fallecido y una comisión de la Federación Patronal. Las autoridades adoptaron pre-

sacuciones, patrullando los civiles todo la noche última.

Hay, determinados elementos, se proponen organizar mitines para protestar de la negligencia de las autoridades y solicitar la adopción de medidas para evitar los atentados.

EN CARTAGENA

Charlotada aburrida

Por teléfono

Charlot recibe dos avisos

Carretera 4, a las 1 m.

Con un lleno enorme se celebra la charlotada anualizada.

El público lleno hasta el techo de la plaza.

Lipiseros, Chavito y su Botones lograron aburrir al público.

Charlot recibió dos avisos.

El público salió disgustado. — Pe

layo.

A las diez en punto zarpó el aereo.

Las baterías hicieron las salvas correspondientes.

En el palacio de la Magdalena seizaron las banderas española y argentina.

Todas las sirenas de los barcos repitieron su saludo.

Las campanas parroquiales fueron volteadas.

El público tributaba por última vez una ovación clamorosa al presidente.

En todas partes se elegía la magnificencia del resplandor y de la despedida.

Alvear en San Sebastián

San Sebastián.—El Frontón estaba artísticamente adornado y rebosante de público.

Los paseos se hallaban ocupados por mujeres.

La presencia de Alvear en el Frontón fue acogida con grandes ovaciones.

Organizó un paseo acompañado de Sánchez Guerra, Prida, un ayudante del rey y el alcalde.

El presidente siguió con mucho interés el partido.

Una pelea se desvió y hirió a un espectador.

Amaneció despedida el partido.

El presidente se interesó por el espectador herido.

Después se dirigió al Palacio de Miravet, donde le recibió la reina Cristina y las damas.

Fue obsequiado con una té.

De allí marchó al Kurra, donde le obsequió con una comida íntima el ministro de Estado.

Asistieron todas las personalidades que le acompañan.

La visita del presidente

SEÑOR ALVEA

Por telégrafo

Grandiosa despedida en Santander.—Su estancia en San Sebastián.

Trasladó a San Sebastián

Madrid 3, a las 4 t.

A las nueve de la mañana zarpó para Santander, el aeronavejado «España», conduciendo el presidente de la república Argentina señor Alvear y a los señores Sánchez Guerra y Fernández Prida.

Llegaron a San Sebastián a las cuatro y media de esta tarde.

Conferencia comentada

Madrid 3, a las 9 n.

Se comentó mucho la conferencia que celebraron ayer en Comillas, el rey, Alvear y el marqués de Comillas.

Trataron ampliamente de las relaciones comerciales con América y de las comunicaciones con la Argentina.

Al despedirse Alvear dijo a Comillas:

Aquí y en todas partes tiene usted en mí un verdadero amigo. No necesita encarecerle las simpatías con que toda la República Argentina ve la obra realizada por usted en favor de las relaciones comerciales entre ambas naciones.

La despedida

Ha superado a todo escenario la despedida hecha en Santander a Alvear.

El rey y el presidente regresaron a las nueve de la mañana.

La compañía de Andaluza tributó los honores de ordenanza.

El rey y Alvear revistaron las fuerzas, seguidos de Sánchez Guerra.

Al aparecer en la escalera del ambaradero, el transatlántico «Alfonso XIII» inició la marcha, sonándose el velo de honor.

Donde todos los barcos surten en la bahía se agitan miles de pavoletos.

El rey, dando la derecha al presidente, despidió hasta el último paso y estrechó largo rato las manos de Alvear.

Este saludó con cariñosas frases la acogida que se le había dispensado.

Dos Alfonso le contestó con pala brisa de cariño para ambos países.

Finalmente el rey abrazó estrechamente a Alvear, prolongándose largo rato el abrazo.

El público prorrumpió en alocados aplausos y delirantes vivas.

Al entrar Alvear en la gasolinera, los barcos de guerra dispararon las salvas de ordenanza.

Los restantes barcos anclados en la bahía sonaron sus sirenas.

No se recuerda emoción popular tan grande como la experimentada aquí con motivo de la despedida tributada a Alvear.

Enfriamientos.—Gripe.—Bronquitis.

Catarros agudos

Curación rápida y eficaz con la AFORINA

Moreno

Desaparecen enseguida la tos, la fiebre, y los dolores. Previene y evita las complicaciones del Corazón y los Pulmones.

Precio del frasco 2' pesetas

Inapetencia.—Escrínula.—Aquitismo.—Convalecientes

El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud, es el OPSONOL

Moreno

Superior al Aceite de Hígado de Bacalao y sus embriones.

Agradable al paladar

Precio del frasco 5 pesetas

De venta en la Farmacia y Laboratorio del Dr. Moreno

TOS FERINA

Su más racional tratamiento es el JARABE ANTIFERINO

Moreno

Bastan las primeras tomas para advertir una inmediata mejoría, disminuyendo el número de ataques y la intensidad de los mismos.

Precio del frasco 2'50 pesetas

Tosas Crónicas.—Catarros Antiguos.—Dificultad del pecho

Alivio seguro y curación rápida con la SOLUCION

Moreno

a base de Creosota, Cal y Fosforo.

Precio del frasco 3'50 pesetas

Cardiacos.—Neurasténicos.—Convalecientes:

la KOLA GRANULADA

Moreno

por su riqueza en cafeína y teobromina es un poderoso tonico del corazón, facilitando el riego sanguíneo y la nutrición de todo el organismo.

Según C. Merck de Darmstadt (Alemania) es «capaz por su calidad de hacer una fuerte competencia a la Astier».

Precio del frasco 3 pesetas

DURANTE LA ÉPOCA DE

Embarazo y Lactancia

el Vino Tónico

Moreno

asegura una buena nutrición a las madres, permitiéndoles un embarazo feliz y criar después a sus hijos fuertes y robustos

Precio del frasco 6 pesetas

Eficacia

26, COAMACHOS, 26, MUROIA

CURACIÓN de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y perifísico ortopédista de Barcelona, con nombre tal PAVÓN, únicamente el sábado dia 12 del presente mes y en el Hotel PAVÓN, con sus notables aparatos un instanteño alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos son el único ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulir, dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único efecto de todos los herniados. Miles de enfermos a través los pregonan, infinidad de testimonios médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salvo, tiempo y dinero no deseé más que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Aunque siempre a diario especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que está en Murcia.

NOTAS.—En Alcoy, el dia 10, en el Hotel Comercio; en Alicante, el dia 11, en el Hotel Simón; en Cartagena, el dia 13, en el Hotel Francés, y en Albacete, el dia 14, en el Hotel Francisco, donde así mismo podrán visitarle todas aquellas personas lo danean, dando la noche de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Valleres y Despacho en Barcelona: Unión 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD

OJO EN NO SER ENGAÑADOS

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones debemos siempre que este reputado médico tiene que ver con otros nombres parecidos o iguales al de este conocido como y que suelen fácilmente confundirse, el que quiera valorar su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse celiácos, y asegurándose siempre, primero de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torren

de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hoteles por el especialista señor Torren de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los hermanos.

TRENES DIRECTOS desde Murcia a Valencia y Barcelona y viceversa

(Por vía Encina)

Los lunes, miércoles y viernes

A diario

Murcia	Salida: 10'15 (1)	Llegada: 13'25 (2)
Alicante	Salida: 14'30	
Encina	Salida: 17'25	
Valencia	Llegada: 20'05	
Valencia	Salida: 20'32	
Barcelona	Llegada: 8'24	

(1) Estación de Andaluces.

(2) Estación de M. Z. A.

Desde Alicante a Valencia y Barcelona (Vía Denia-Carcagente)

A diario

A diario; pero solo desde Valencia

Valencia	Salida: 6'30	
Carcagente	Salida: 8'10	
Denia	Salida: 11'46	
Alicante	Llegada: 16'18	

Trenes directos con Andalucía

Almería	Salida: 4'50	
Granada	Salida: 5'45	
Guadix (1) Salida para Baza	9'20	
Guadix Salida para Morella	9'40	
Lorca	Salida: 17'04	
Alozairil'a	Salida: 19'20	
Murcia	Salida: 20'—	
Certagena	Llegada: 22'30	
Aguilas	Llegada: 17'10	

(1) Empalme para Almería y Granada.

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (58)

El Secreto del Dr. Rousselle

POR

El Vizconde Ponson du Terrail

—Tened—dijo la Cabra montés—glor veis ahora?

Y enseñó dos pies puesto el uno al lado del otro.

El asesino persuadido sin duda que no se le seguiría más adelante, marchaba ahora con paso igual.

Solamente que una de las señales estaba siempre más marcada que la otra y se humedaba más profundamente en la arena.

La Cabra montés lo hizo notar.

—Y bien—preguntó el magistrado—¿qué es lo que esto significa?

—Esto significa—respondió ella—que el hombre que ha pasado por aquí es cojo y que la pierna que es más corta que la otra marca más fuerte.

Esta observación denotaba una maravillosa sagacidad.

Un zombi corrió por todos los labios.

—Maubert!

Hector exclamó:

—¡Oh! alguna cosa me dice que ese miserable es quien ha muerto a lord Helmuth.

—Seguidme siempre—dijo la Cabra montés.

Y continuó marchando con los ojos bajos hacia el suelo.

Así llegaron a un foso.

El foso era largo y había en su fondo un poco de césped desprendido.

La Cabra montés entró diciendo:

—Ha hecho como las liebres, ha querido borrar su huella.

Y siguió el foso.

Pero de pronto se paró bruscamente.

—Ved! ved! —dijo.

Y todo el mundo se aproximó con ansiedad.

VI

—Por qué la Cabra montés se había parado?

Los que la seguían no lo comprendieron al pronto.

Estaba metida en el agua hasta media pierna en medio del foso, y repetía:

—Ved! ved!

El brigada se aproximó el primero.

—¿Qué es lo que hay? —preguntó.

—Mirad al fondo del agua.

El brigada se inclinó.

El agua estaba clara y dejaba ver el fondo cenagoso del arroyo.

La señal de los pasos estaba limpemente formada; solamente que en lugar de una forma había dos.

Un pie largo, con marcas desiguales, que era siempre el mismo que seguían desde el abeto de la rama quebrada.

El otro pie, más pequeño y desaudado del todo, a juzgar por los dedos que habían dejado señalada su forma en el fango.

El brigada no comprendía nada aún.

Entonces la Cabra montés le dijo:

—Reparad bien; el agua que está aquí no está de mucho tiempo; debe estar desde ayer todo lo más; se habrá abierto algún estanque o regado alguna pradera artificial.

El agua de la lluvia había humedecido el foso; esta otra ha venido después de haber pasado las dos personas. Pero como no ha tenido mucha corriente, no ha removido el fango para poder borrar los pasos.

Esta observación era de una precisión tal, que llamó la atención del brigada.

—Así debe ser,—dijo.

La Cabra montés prosiguió extendiendo la mano derecha.

—¿Reparais que la yerba que está sobre el borde está toda aplastada?

—Sí.

—Y bien; la otra persona, la que tenía los pies desaudados, ha estado sentada allí mate del crimen sin duda; después ella ha espe-

rado que aquél que ha dado el golpe se le haya roto.

Y para corroborar su dicho, la Cabra montés hizo observar que las huellas de los dos pies estaban cercas la una de la otra, en el sitio aquél, más profundamente marcadas y colocadas a través del foso.

Esto era una prueba de que la persona de los pies desaudados, hombre o mujer, había esperado durante un cierto tiempo.

El magistrado observaba todo esto con una escrupulosa atención, y su escribano tomaba nota.

La Cabra montés se puso en marcha diciendo:

—De seguro esto es un pie de mujer.

En efecto, la huella era pequeña, delgada y los dedos de los pies quedaban con cierta delicadeza.

Bajo pronto el foso se encontró de nuevo sin agua, y al oírlo susodio una arena fina.

Allí la doble-huella desapareció.

Pero el foso estaba orillado de malezas y de aliegas, y una de estas malezas dejaba colgar varias pequeñas ramas quebradas.

—Veo eso—dijo la Cabra montés.—Pues bien, ellos se han agarrado ahí para salir del foso.

Y ella salió igualmente, en tanto que los hombres que la seguían lo franquearon de un brinco.

Las huellas se volvieron a encontrar al otro lado y se internaron en el bosque.

La Cabra montés que marchaba siempre delante como un perro vandor, anduvo unos treinta pasos y se paró.

En este sitio, el suelo estaba como pateado, y las huellas eran más profundas. Después se separaban de repetir.

Luego el asesino se dirigía hacia el Norte, las otras se facilitaba ligeramente al Sur.

Era fácil comprender que el asesino y su cómplice se habían parado un momento antes de separarse.

¿Cuál de las dos huellas debía seguirse? Esto lo había de decidir el joven magistrado.

Este último había tomado a esta cara una especie de placer apasionado.

Ya lo hemos dicho, bajo la negra ropa del juez, había un corazón y una alma de artista.

Este reflexionó un momento y dijo al fin.

—Al asesino es al que debemos perseguir. Si él tiene un cómplice realmente, cuando les tengamos en nuestro poder sabremos hacerle nombrar.

Y siguieron las huellas del cojo.

Pero a oír pasos más allá, un camión cortaba el bosque de traviesa.

Este camino estaba duro y la huella desaparecía.

—Bah! —dijo la Cabra montés— habrá hecho como